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Calcolo differenziale per funzioni di piu’ variabili. Funzioni definite implicitamente.  Teorema del Dini (con dimostrazione solo in due variabili). Diffeomorfismi e teorema di inversione locale (senza dimostrazione). Estremi vincolati. Teorema dei moltiplicatori di Lagrange. Determinazione di massimi e minimi assoluti, sup e inf su sottinsiemi compatti e non compatti.

Equazioni differenziali ordinarie. Equazioni e sistemi di equazioni differenziali: riduzione ai sistemi del primo ordine. Problema di Cauchy: teorema di esistenza di Peano (senza dim.), teorema di esistenza e unicita’ locale (senza dim.), teorema di unicita’ globale. Soluzioni massimali. Teorema di uscita delle soluzioni dal compatto (senza dim.). Lemma di Gronwall. Teorema di esistenza globale. Teorema di dipendenza continua dai dati iniziali. Metodi di integrazione per equazioni differenziali del primo ordine: equazioni lineari, di Bernoulli, a variabili separabili e omogenee. Equazioni differenziali lineari e in particolare a coefficienti costanti. Equazioni lineari nonomogenee con termine noto di tipo particolare e metodo di variazione delle costanti.

Calcolo integrale per funzioni di piu’ variabili. Funzioni L-integrabili e proprieta’ dell’integrale (senza dim.). Teoremi di passaggio al limite sotto segno di integrale (senza dim.). Insiemi misurabili e proprieta’ della misura. Insiemi trascurabili e loro caratterizzazione (senza dim.). Integrabilita’ delle funzioni continue sui compatti (senza dim.) Teorema di Fubini (senza dim.). Domini normali. Teorema di cambiamento di variabili (senza dim.). Calcolo di integrali mediante l’uso di coordinate polari nel piano e di coordinate sferiche e cilindriche nello spazio. Applicazioni: calcolo di baricentri e momenti di inerzia. Integrali estesi a solidi di rotazione. Teorema di Guldino. Volume della palla n-dimensionale. Integrali generalizzati. 
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